

**Предвыборная программа  
кандидата на должность Главы МО «Мухоршибирский район»  
Цыбикова Батомунко Валерьевича**

**Уважаемые члены конкурсной комиссии!**

Представляю Вашему вниманию Программу предстоящей деятельности на должности Главы муниципального образования «Мухоршибирский район».

Для начала коротко о себе. Мухоршибирский район - это моя малая родина, мой дом, моя семья. В с. Хошун-Узур Мухоршибирского района родился, вырос и окончил школу. В 2003 году окончил Бурятскую государственную сельскохозяйственную академию с отличием по специальности «Бухгалтерский учет и аудит». Трудовую деятельность начал в качестве преподавателя кафедры «Финансы и кредит» в родной альма-матер. В течение пяти лет работал в Администрации города Улан-Удэ в должности главного специалиста в Комитете по социальной политике и в Управлении потребительского рынка. Работал в составе ликвидационной комиссии муниципальных унитарных предприятий МСУП «Заганское», МУП «Городские теплицы», МУП «Гостиничный комплекс Бурятия», принимал участие в разработке Концепции развития потребительского рынка г. Улан-Удэ, осуществлял мониторинг и анализ потребительского рынка г. Улан-Удэ (обеспеченность населения торговыми площадями, посадочными местами общественного питания и рабочими местами бытовых услуг). В 2009 году был приглашен начальником экономического отдела в Управление образования Мухоршибирского района. В данной должности занимался составлением и исполнением районного бюджета по отрасли образование, разработкой плана социально-экономического развития образования, составлением и сдачей отчетов исполнения индикаторов программы СЭР, формированием муниципальной целевой программы «Развитие дошкольного образования в Мухоршибирском районе». С 2011 года начал работать в Бурятском региональном филиале АО «Россельхозбанк», в 2014 году руководством было предложено возглавить дополнительный офис Кяхтинского района. В 2019 году был приглашен в головной офис в городе Улан-Удэ в качестве регионального менеджера, а позднее заместителя начальника отдела

розничных продаж. Основными должностными обязанностями являлись: работа по управлению и обеспечению эффективного развития розничного бизнеса Бурятского регионального филиала, организация системы розничных продаж, мониторинг и анализ информации о выполнении показателей бизнес-плана деятельности Бурятского регионального филиала, взаимодействие с подразделениями головного офиса Банка в г. Москва, разработка плана мероприятий с целью увеличения объемов продаж розничных продуктов и выполнения целевых ориентиров, установленных районным офисам, организация, курирование и контроль работы внутренних структурных подразделений (дополнительных офисов) по вопросам продаж и продвижения банковских продуктов. Наиболее значимыми из последних реализованных мной проектов могу отметить – это запуск и реализация в своем региональном филиале льготной субсидированной государством ипотеки, в рамках государственной программы КРСТ (Сельская ипотека). По итогам реализации наш региональный филиал был в числе лидирующих и руководством Банка я был удостоен путевки в город Сочи. В целом работая в Акционерном обществе «Россельхозбанк» я получил опыт клиентоориентированности, умения работать в команде, достижения целевых индикаторов в условиях многозадачности, работоспособности и стрессоустойчивости.

В настоящее время являюсь главой крестьянского хозяйства ЦыбиковБатомунко Валерьевич.

С 2005 года являюсь членом партии «Единая Россия».

На основании решения Правительственной конкурсной комиссии Распоряжением Президента Республики Бурятия от 17 июля 2009г. №354-р был зачислен в кадровый резерв Республики Бурятия для замещения вакантной должности государственной гражданской службы Республики Бурятия – заместитель руководителя Республиканской службы по потребительскому рынку и лицензированию.

В 2019 году принимал участие в полуфинале конкурса «Лидеры Улан-Удэ».

Цель моей программы на должности главы МО «Мухоршибирский район» - это улучшение социально-экономического развития района, повышение уровня и качества жизни жителей района.

Главными задачами в работе на посту главы МО “Мухоршибирский район” в рамках полномочий, которыми наделены органы местного самоуправления, считаю профессиональное управление хозяйством района, представление и защита интересов жителей, грамотное руководство административным аппаратом, создание благоприятных условий для развития экономики и привлечения инвестиций.

Убежден, что глава района должен быть не только политиком, но и опытным управленцем, профессиональным хозяйственником.

Работу главы района вижу в тесном взаимодействии с депутатами, общественностью района, главами сельских поселений, расположенных на территории Мухоршибирского района, руководителями хозяйствующих субъектов и учреждений района, Правительством и Народным Хуралом Республики Бурятия.

### **Основные направления программы:**

#### **1. Бюджетная политика**

Основой задачей бюджетной политики является сбалансированность бюджета района, повышение эффективности использования бюджетных расходов и повышение долговой устойчивости.

Доходы бюджета района на 2023 год составляют 1 млрд 321 млн. рублей, из них только 20 %, или 165,2 млн. рублей. - собственные доходы, в том числе налоговые доходы – 216,8 млн. рублей и неналоговые доходы – 46,2 млн. рублей. Объем финансовой помощи из республиканского бюджета составляет – 1 млрд 058,2 млн. рублей.

Расходы бюджета составляют в сумме 1 млрд 299 млн. рублей.

Бюджет района является социально-ориентированным. Основную часть бюджета составляют социальные расходы – 1 млрд 062 млн. рублей, в том числе образование – 939 млн. рублей, культура и кинематография – 82,9 млн. рублей, социальная политика – 14,1 млн. рублей, физическая культура и спорт – 23,8 млн. рублей, средства массовой информации – 1,8 млн. рублей.

Бюджет района запланирован с профицитом в сумме 22,1 млн. рублей.

Основными задачами бюджетной политики являются:

- увеличение собственной доходной части бюджета за счет привлечения прямых инвестиций на территорию района,
- эффективное использование муниципального имущества путем продажи неэффективных активов, сдачи в аренду недвижимого имущества и земельных участков, мониторинга и актуализации базы действующих договоров аренды имущества с помощью программных комплексов;
- активизация работы по выявлению неразграниченных земельных участков, усиления контроля за целевым использованием земельных участков, активизация претензионной работы в отношении арендаторов муниципального имущества;
- эффективное расходование бюджетных средств, выявление и использование внутренних резервов для достижения планируемых результатов;
- участие в региональных и федеральных программах для привлечения средств из республиканского бюджета и федерального бюджета.

## **2. Сельское хозяйство**

Мухоршибирский район исторически является сельскохозяйственным, значительная часть населения так или иначе связана с этой отраслью, георасположение района и климатические условия дают все предпосылки для стабильного развития сельскохозяйственного производства.

В настоящее время в агропромышленном комплексе района 7 сельскохозяйственных предприятий, 52 крестьянских (фермерских) хозяйства и ИП, 3,8 тысяч личных подсобных хозяйств, 3 сельскохозяйственных потребительских кооператива, 6 перерабатывающих и пищевых организаций

Главными критериями развития малых форм хозяйствования необходима информационно-методологическая помощь и поддержка крестьянских хозяйств в участии региональных программах поддержки хозяйствующих субъектов.

Считаю одним из основных вопросов по стабильному развитию сельскохозяйственных предприятий района это работа по сбыту произведенной продукции. Для этого необходимо создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов с целью первичной переработки произведенной продукции и производства полуфабрикатов для дальнейшей реализации уже

Являясь фермером не понаслышке знаю, что большинство фермеров-скотоводов в районе практикуют номадное животноводство, что предполагает заготовку только грубых кормов и круглогодичный выпас сельскохозяйственных животных. Данная форма с каждым годом все больше сталкивается с отсутствием свободных пастбищных земель. А для того, чтобы перейти на более прогрессивные способы выращивания сельскохозяйственных с использованием сочных кормов с большим содержанием кормоединиц, предприятия сталкиваются с рядом проблем. Наиболее острая из которых отсутствие технических возможностей. Считаю решением данного вопроса, это создание в районе машино-тракторной станции, которая будет оказывать услуги по возделыванию пахотных земель, находящихся в собственности или аренде у фермеров.

### **3. Промышленность**

Одной из приоритетных задач, которая сегодня стоит перед Мухоршибирским районом, является привлечение инвестиций в различные сферы деятельности. Потому как рост инвестиций напрямую влияет на увеличение налоговых отчислений в бюджет, создание новых рабочих мест, повышение уровня и качество жизни жителей нашего района.

Промышленный потенциал у района высокий. Для этого необходимо создать инвестиционную привлекательность района, активизировать работу по продвижению существующих инвестиционных площадок, привлекать инвесторов, взаимодействовать с органами государственной власти в целях максимального содействия инвесторам в реализации инвестиционных предложений.

### **4. Предпринимательство**

Малый бизнес сегодня является неотъемлемой частью экономики нашего района. Субъекты малого предпринимательства способствует созданию новых рабочих мест, пополнению местного бюджета за счет налоговых отчислений, сокращению безработицы, обеспечивает экономическую самостоятельность части населения.

С целью популяризации и развития малых форм предпринимательства в Мухоршибирском районе необходимо проводить регулярные мероприятия

“семинары” и “круглые столы” с участием региональных структур, осуществляющих поддержку развития бизнеса на территории региона:

- Центр предпринимательства «Мой бизнес»;
- Микрокредитная компания «Фонд поддержки малого предпринимательства Республики Бурятия»;
- Республиканский Бизнес-Инкубатор;
- ГБУ РБ «Информационно-методологический центр Республики Бурятия»;

А также коммерческих банков, центра занятости населения, налоговых органов.

### **5. Жилищно-коммунальное и дорожное хозяйство**

В сфере жилищно-коммунального хозяйства: обеспечить стабильную и качественную работу коммунальных служб, выявление и ликвидация несанкционированных свалок на территории сельских поселений, устройство площадок для сбора ТБО, установка урн, улучшение водоснабжения и качества питьевой воды, подаваемой населению в населенных пунктах района, доведение услуги по водоснабжению до уровня, отвечающего потребностям жизнедеятельности человека, в том числе: строительство, ремонт, реконструкция центрального водопровода в селах района и райцентре. Проводить постоянный мониторинг качества оказания жилищно-коммунальных услуг, контролировать деятельность обслуживающих предприятий;

- качественные и своевременные работы по летнему и зимнему содержанию дорог в границах муниципального образования, увеличение объемов дорожного ремонта, в том числе, строительство новых, капитальный ремонт и отсыпку щебнем имеющихся дорог.

### **6. Социальная политика**

Социальная сфера во многом определяет культурную и духовную жизнь общества. Базовые составляющие социальной сферы: образование, здравоохранение, культура, социального обеспечение и социальная защита населения.

Для поддержки и развития социальной сферы района необходимо:

- активная работа по закреплению молодежи, молодых специалистов на территории района;
- привлечение молодежи и молодых специалистов к совместной работе по решению актуальных проблем и задач социального развития района;
- сохранение сети образовательных и культурно- досуговых учреждений на территории района;
- совершенствование и дальнейшее развитие системы военно-патриотического воспитания молодёжи;
- поддержка творческие народные коллективы через организацию концертных и фестивальных выступлений на различных уровнях;
- широко применять спонсорскую помощь для приобретения костюмов и музыкальных инструментов;
- привлекать различные источники финансирования для проведения спортивных мероприятий в районе;
- поддержка и развитие физической культуры и спорта в районе, вовлечение большего количества населения в систематические занятия физической культурой и спортом;
- обеспечение дальнейшего развития культурно-просветительской работы, обеспечение развития массовых видов спорта, условий для пропаганды здорового образа жизни, развитие сети спортивных и детских площадок на территории района;
- вовлечение населения в волонтерские движения и развитие добровольчества.

#### **6.4. Туризм**

Развитие туризма в Мухоршибирском районе predetermined многими факторами, это непосредственная близость района к региональной столице - городу Улан-Удэ, что дают неоспоримо конкурентные возможности для создания туристических маршрутов выходного дня, это и уникальность присутствия на территории района таких объектов как:

- ТабанХурган – памятник природы, каменный останец, напоминающий кисть руки с обращёнными вверх немного сжатыми пальцами;

- Гора Баин-Хан — украшение Тугнуйской долины, одна из величайших гор Азии;
- Юрта Чингисхана — каменный останец в форме юрты;
- Тугнуйский и Цолгинский дацаны — это дацаны с богатейшей историей, которые как и Шибертуйский дацан произошли из Зандинского дугана — первого дугана Хори-Бурят. В настоящее время успешно развивается паломнический туризм, существуют такие маршруты как Бурят гороо, которые охватывают сакральные места Мухоршибирского, Бичурского, Кяхтинского, Селенгинского и Иволгинского районов. Именно в этих целях в Тугнуйском дацане уже построена гостиница.

На ряду с этим необходимо уделить особое внимание развитию Агротуризма. Это экскурсии к животноводам (особенно на молочные фермы), птицеводам, пчеловодам. А также, чтобы обеспечить постояльцам разнообразный досуг на протяжении длительного времени проживания, в необходимо добавить поездки в краеведческие музеи и организовать встречи с ремесленниками. Для фермеров агротуризм — это диверсификация деятельности и, как следствие, повышение стабильности хозяйства, что особенно важно зимой или в периоды плохого урожая.

Кроме того, на территории района множество лечебно-оздоровительных источников, которые могут использоваться для развития санаторно-курортного комплекса.

В целом для успешного развития всех туристических направлений в едином формате необходимо организовать Туристско-информационный центр — сервисная служба, которая будет представлять информацию о всех районных туристических продуктах. Данная служба будет играть роль связующего звена между бизнесом и муниципальными органами власти, а также заключать агентские договоры с другими туроператорами.

Стратегической целью развития сферы туризма является формирование положительного имиджа Мухоршибирского района на рынке туристических услуг, повышение качества, доступности и конкурентоспособности туристических услуг.

Реализация стратегических целей предусматривает решение приоритетных задач:

- формирование положительного туристического имиджа Мухоршибирского района;
- формирование рекреационного кластера с использованием механизма государственно-частного партнерства, предусматривающего развитие специализированных видов туризма;
- разработку узнаваемого туристического бренда района.
- создание и размещение в СМИ информационных материалов о рекреационном потенциале района и существующих туристических продуктах, в целях повышения туристической привлекательности района и известности местных туристических продуктов в России и за ее пределами;
- издание туристических карт, буклетов о достопримечательностях района.

Считаю руководителем, который любит село, район и думает о будущих поколениях, должен обладать качествами и возможностями для реализации поставленных задач и целей. Создать условия для развития нашего района, чтобы сделать местом, где комфортно жить, создавать семью, работать и растить детей.

Прошу Вас рассмотреть мою кандидатуру. Я готов максимально использовать все мои навыки и умения на благо родного района.